

◆第二课堂

“运城研学，收获满满”

——西安市远东第二中学师生在运研学小记

11月17日至19日，西安市远东第二中学530名师生在我市展开了3天紧锣密鼓的研学活动，一路走来收获满满。

第一站永乐宫，在这里，无论是构图宏伟、气势磅礴的元代壁画还是艰苦卓绝、叹为观止的壁画搬迁史，无不令师生震撼不已。激动之余，在研学导师的指导下，学生们体验永乐宫壁画临摹，参与壁画拼接比赛，感受珍稀文物带来的精神洗礼。

在解州关帝祖庙，研学活动主题是“探寻关公忠义文化”，为关公题匾。在这里，学生们第一次亲笔题写自己心中的关公精神，懂得了关公文化的核心是“忠义仁勇”。参观中，大家对“武庙之祖”的恢宏建筑及经典楹联充满好奇，不停地拍照，并分享到班级微信群里讨论点评。御书楼内，利用数字化多媒体展示的牌匾、楹联、塑像等吸引着师生的目光，大家纷纷惊叹：厚重的人文历史与先进的现代科技如此巧妙结合，就像文物“活”了起来，跨越时空面对与自己对话一样。

在运城盐湖，学生们遗憾于“怎么不是五彩斑斓的盐湖”，同行的化学老师不失时机地为学生现场科普“七彩盐湖”的成因、特点。学生们恍然大悟，感叹大自然的的神奇。

在运城职业技术大学，学生们聆听了一场主题讲座——“煤矿的形成、开采和商业运营”。随后是下矿井体验，沿着矿洞步步深入，移步异景，恍若另一个世界。学生们观察煤层的特点，体验煤矿开采的工艺进化，学习矿井内的安全自救知识。

以晋南传统民居为基础，同时体现南北融合、中西合璧建筑理念的李家大院，让师生们大开眼界，大家有感于建筑的规模宏大、古朴典雅、构思巧妙，更感叹李家的慈善精神，时时询问，恋恋不舍。

当古诗中的“鹤雀楼”终于真实地呈现在师生面前，好多学生迫不及待地顺着楼梯一口气登顶，体验古诗“欲穷千里目，更上一层楼”的意境。

见证着“秦晋之好”的蒲津渡遗址，是本次研学的最后一站。在这里，学生们了解到，蒲津渡自古以来，都是秦晋之交通要冲，历史上有许多朝代在这修造过浮桥，1000多年前矗立在此的大铁牛、铁人正是起到稳固浮桥的作用。蒲津桥也反映出我



▲走进李家大院，感受晋南传统民居。



▲参观蒲津渡遗址，触摸河东厚重历史。

国古代政治经济军事的发展与变迁，承载了我国古代桥梁的一段历史。现场，学生们小心翼翼抚摸铁牛、铁人，七嘴八舌地提问，显然，内心已有触动与思考。

带队的西安市远东第二中学高一二班班主任高云说：“运城研学之旅，大家收获满满。孩子们来之前的心情是激动、期待，3天体验之旅，通过孩子们在车上及在微信群中的讨论，他们

或感叹于古老建筑构思的巧妙、古人设计的智慧，或感叹于运城文化的深厚、艺术的精美，或感叹于自然景观的神奇、现代科学的魅力……明显能感觉到孩子们的心境有了很大的提升，已不再是单纯的看稀奇，而是加入了思考与沉淀。相信，这次的运城文化研学之旅能在孩子们的心底留下浓重的一笔。”

记者 李婉玉 杜磊

◆市校动态

山西省职教“金课”认定
运城幼师高专10门课上榜

运城晚报讯(记者 杜磊)近日，省教育厅公布了2023年山西省职业教育“金课”名单，认定首批省级职业教育“金课”239门，其中运城幼师高专10门课程榜上有名。

近年来，该校依托高水平专业群建设，加大课程建设支持力度，不断提升课程的高阶性，突出课程的创新性，增加课程的挑战度，推动课程思政的理念深入人心，形成广泛共识，确立学生中心、产出导向、持续改进的理念，积极探索“岗课赛证”融合育人模式，促进学校办学模式、育人方式、教学方法和评价模式的生态重塑，培育打造出了一批高质量精品课程。该校入选的10门课程中，有两门线下课程、8门线上线下混合式课程，获批数量在全省师范类院校中领先。

全省青少年禁毒知识竞赛
运城代表队获一等奖

运城晚报讯(记者 李婉玉)近日，在省禁毒委员会办公室、省教育厅、共青团山西省委联合举办的山西省首届青少年禁毒知识竞赛中，运城代表队荣获一等奖。

据介绍，此次竞赛内容包括我国、我省的禁毒方针政策、法律法规和禁毒历史，以及毒品的危害、毒情形势、青少年毒品预防教育工作应知应会知识等。竞赛现场，我市参赛选手沉着冷静，经过“群英荟萃”“眼疾手快”“柳暗花明”“各显神通”“巅峰对决”5轮比拼，最终斩获一等奖。

此次禁毒知识竞赛既是面向青少年的毒品预防针对性宣传，也是面向全民的毒品预防普及性宣传，期望达到“教育一个孩子，影响一个家庭，带动整个社会”的效果，在全社会形成“绿色无毒”的浓厚氛围。

闻喜县城镇初中
举办田径运动会

运城晚报讯(记者 杜磊)“加油!加油!你是最棒的!”11月16日，闻喜县城镇初中田径场上不时传来一阵阵热烈的呐喊助威声。运动员们驰骋赛道，展现出速度与激情(上图)。

为进一步丰富校园生活，增强学生体质，提高学生体育锻炼意识和团队精神，该校举办田径运动会，掀起体育锻炼热潮，激发学生健康向上的精神，倡导“我运动，我快乐，我健康”的理念。

连日来，该校分年级进行了100米、400米、800米、1000米、4×100米接力、4×400米接力、跳高、跳远、跳绳等项目，鼓励每一位学生都参与进来，切身感受到运动的快乐。

◆校园展台

垣曲：“非遗”进校园

▲11月20日，垣曲县谭家示范小学的孩子们在表演省级非物质文化遗产“霸王鞭”。多年来，这所山区小学立足立德树人，将当地的“霸王鞭”引入学校，从娃娃抓起，传承“非遗”，不让传统文化流失，既丰富了校园文化，又促进了优质教育均衡发展。

特约摄影 崔松良

